

市第一人民医院胸痛中心：

全力打造快速救治通道

近年来,随着急救知识的普及,人们逐渐认识到急性心肌梗死的危险性。市第一人民医院胸痛中心主任王耀辉表示,时间就是生命,急性心肌梗死最佳救治时间是在发病120分钟内尽快打通堵塞的冠状动脉,这是挽救急性心肌梗死患者的重要措施。介入治疗创伤小,术后恢复快,能直接打通堵塞的血管,恢复冠脉供血,是目前抢救急性心肌梗死患者最有效的措施。该院胸痛中心自成立以来,各科室合作顺畅,使急性心肌梗死患者得到迅速有效的救治,为市民健康保驾护航。

成功救治急性心肌梗死患者

一位由120送达入院的高龄急性心肌梗死患者,绕行该院急诊科、CCU,直达介入导管室行急诊PCI。按照该院胸痛中心的救治流程,患者在各科室的快速协作下及时得到有效救治。由于抢救及时,不仅挽救了患者生命,也避免了其出现大面积心肌梗死、心力衰竭等严重并发症的情况。

1月22日20时55分,该院胸痛中心接

到120指令,石龙区有一位胸痛病人急需救治。该院胸痛中心接到指令后快速反应,立即了解患者情况。患者陈先生自诉有糖尿病和脑梗死病史,当天吃晚饭后突感胸闷不适,伴有胸部疼痛和全身出汗约两小时,程度逐渐加重且不能缓解。另外,根据心电图提示,胸痛中心副主任医师李兵强判断患者为下壁急性心肌梗死,需行急诊PCI治疗。他立即与120值班医生沟通,并医嘱给予患者吸氧、心电监护、开通静脉通道和给予负荷剂量抗血小板药物。同时,该院立即为患者开通绿色通道,一键启动介入导管室,并做好疫情时期核酸检测准备。

王耀辉、李兵强等专家和介入导管室工作人员迅速行动,做好手术器材准备和防护准备。患者于21时20分到达该院,急诊科工作人员已在门口严阵以待,给予核酸采样后,立即护送患者绕行急诊科和CCU,直接送达该院介入导管室。一进入介入导管室,医疗团队立即进行左右冠状动脉造影检查,结果显示,患者左冠状动脉前降支近段、回旋支中段严重钙化狭窄病变,右冠状动脉中段闭塞。根

据心电图显示及病变情况,医疗团队判断患者右冠为此次罪犯血管,必须马上进行介入手术,为患者打通堵塞的血管,争分夺秒挽救其心肌和生命。医生与患者家属进行了快速有效的沟通,家属同意介入治疗。随后,王耀辉和李兵强在介入科医护人员的密切配合下,顺利给患者进行了介入手术,开通了患者闭塞的血管。介入手术成功完成,术后患者转入该院CCU继续治疗。

心梗患者要牢记两个“120”

据王耀辉介绍,该患者是胸痛中心成立后,经120入院同时“双绕”进行急诊介入治疗的众多急性心肌梗死病例中的其中一例。在救治过程中,该院急诊科、心内科、介入导管室配合熟练,实现了院内与院前的无缝衔接,从患者到达该院至开通患者血管仅用时32分钟。他同时提醒,心梗是一种很常见的危急重症,但很多人容易忽视一些相关症状,在发病时容易错过及时正确的救治。日常生活中要注意预防心梗,要会识别一些初期症状,早发现、早治疗。一旦发生急性心肌梗死,要

牢记两个“120”,既要及时拨打120急救电话,也要把握黄金救治120分钟。急性心肌梗死患者从发病至开通梗死血管如在120分钟内完成,可大大降低病死率和致残率,取得良好的治疗效果。

不断加强胸痛中心网络建设

“胸痛中心是一种区域协同救治模式,不仅综合了多学科的力量,还接通急救医疗网络从院前进行干预,让整个急救过程衔接得更紧密,最大限度地缩短心血管病早期救治时间,提高急性心血管病救治成功率。”王耀辉说。

王耀辉介绍,该院胸痛中心自成立以来,逐步完善急性高危胸痛患者的院内多学科协作机制和基层医院之间的区域协同网络,健全规章制度,优化诊治流程,畅通绿色通道,强化人员培训,使胸痛中心运行进一步规范。下一步,胸痛中心将进一步完善救治网络体系,持续加强与基层网络医院的联系,不断完善胸痛救治单元建设,最大限度地保障胸痛患者的生命安全。

(本报记者 魏应钦)

市计生科研所不孕不育诊治中心医生释疑：

输卵管性不孕有哪些原因

本报讯 35岁的李女士婚后一直不孕。近日检查才发现,导致其不孕的祸根竟然在输卵管。输卵管性不孕有哪些原因呢?市计生科研所不孕不育诊治中心医生刘伟娜进行了解释。

输卵管堵塞:输卵管堵塞一般可分为原发性和继发性两种。原发性即先天性的,是非常少见的;继发性为后天因素造成的,主要是由于输卵管炎症而引发的。输卵管堵塞造成的不孕一般没有什么特别的症状,患者在早期偶尔会有盆腔炎、附件炎的症状,有的患者有阑尾炎、肠炎病史。大多数情况下,这些患者到医院检查时,输卵管炎症已经发展到慢性感染状态,表现为输卵管间质性输卵管炎。此时的输卵管壁已经被淋巴细胞浸润,黏膜的上皮细胞也变得肥大,时间长了会使组织发生纤维化,输卵管增粗或者扭曲、管腔闭塞。

输卵管积液:输卵管积液为慢性输卵管炎症中较为常见的类型。患输卵管炎后,或因粘连闭锁,黏膜细胞的分泌物积存于管

腔内,或因输卵管炎症发生峡部及伞端粘连,堵塞后形成输卵管积水,当管腔内的脓细胞被吸收后,最终成为水样液体,即表现为输卵管积液。

输卵管炎症:常见于不全流产、人工流产和产褥感染中。结核性输卵管炎是一种较为特殊的输卵管炎,多为肺结核或腹膜结核继发感染,占不孕原因的10%。主要经血行感染,部分经淋巴系统和直接蔓延感染。结核菌首先感染肌层或黏膜下层,然后向黏膜及浆膜层发展,使输卵管管腔增大,管壁增厚,表面可呈现多数粟粒样结节病变,与周围发生粘连,输卵管内膜受结核菌感染,黏膜被破坏而形成干酪样坏死和粘连。病变以侵犯远端为主,伞端黏膜肿胀,外翻呈漏斗状,可不闭锁。如发生继发性感染,管内内容物可变为脓性,还可形成结核性输卵管周围炎,可与周围器官广泛粘连,浅表病变继续发展可深入到管壁间质和黏膜组织,造成不孕。

(牛瑛瑛)



宝丰县医疗健康集团喜讯

静脉血栓防治中心建设拿到“入场券”

本报讯 不久前,宝丰县医疗健康集团人民医院静脉血栓防治中心建设项目获得国家肺栓塞和深静脉血栓(VTE)形成防治能力建设办公室批准,为下一步静脉血栓防治中心建设拿到了“入场券”。

有些患者熬过手术,却败给了术后发生的肺栓塞;有些人长期久坐不起,腿麻脚胀,原来是患了下肢静脉血栓……这些危险的疾病有一个共同的疾病来源——血栓。静脉血栓栓塞(VTE)是血液在静脉内不正常的凝固,使血管完全或不完全阻塞,是常见的血管疾病之一,以其高发病率、高死亡率、高致残率越来越引起临床医学界的广泛关注。静脉血栓栓塞主要包括深静脉血栓形成(DVT)和肺栓

塞(PE)。静脉血栓栓塞是临床常见病,也是目前国内各级医院住院患者非预期死亡的重要原因。不过,该病是可防可治的。早诊断早治疗,80%以上的静脉血栓栓塞是可以避免的,20%的高危风险患者能恢复正常生活。

近年来,宝丰县医疗健康集团人民医院非常重视静脉血栓防治工作,部分重点科室早已开展降低该病发生率的持续质量改进,加强对患者的风险评估及知识宣教。新年伊始,该院将静脉血栓防治中心建设作为今年重点工作之一。此次静脉血栓防治中心建设项目获批,加快了该院静脉血栓防治中心建设的步伐。

(牛瑛瑛 吴菲)

宝丰县人民医院急诊科获殊荣

获评市“五一巾帼标兵岗”

本报讯 3月3日,宝丰县医疗健康集团人民医院急诊科女职团队被市总工会授予“五一巾帼标兵岗”荣誉称号。

目前,该院急诊科拥有女职工44名,占急诊科总人数的61%。近年来,该科女职工在主任栗建武、护士长杨兰洁的带领下,坚持“以病人为中心,提高医疗服务水平”的宗旨,始终以饱满的工作热情、高度的责任感、精湛的业务技能服务每一位患者,在平凡的工作岗位上展现了新时代医务人员的精神风貌,充分发挥了医疗团队的先锋模范作用。该科是郑大一附院急诊医学专科联盟单位、中毒类疾病救治联盟单位、脓毒症救治联盟单位,被评为“市级工人先锋号”“县级巾帼文明岗”“院级先进科室”。2019年至2020年,该科完成了国家级胸痛中心、市级卒中中心、市级创伤中心创建。

(牛瑛瑛 吴菲)



庆“三八”健步走

为丰富女职工的文化生活,3月8日,市第二人民医院工会开展了庆“三八”环湖健步走活动。下午3时,该院女职工在市区光明路湛河桥北广场上集

合。简短的仪式后,一声令下,大家精神抖擞,昂首进发。此次健步走活动以光明路湛河桥为起点,沿河边步道西行,过桥香路湛河桥后折返,全程约6公里。李浩 摄

不忘初心,致力医疗卫生事业发展

——记舞钢市人民医院院长杨星奎

在舞钢市医疗卫生领域,每当提起杨星奎,大家总会给予赞许的目光。他不仅是一名医疗技术精湛的医生,同时也是一位管理行家。

作为舞钢市人民医院院长、党支部书记,杨星奎始终不忘自己是一名医务工作者,从一名临床一线的医师干起,把救死扶伤当作自己毕生的追求和责任,致力于医疗卫生事业发展。30余年来,他在临床一线摸爬滚打,练就了一身过硬的本领。从一名医师到科主任到舞钢市人民医院副院长、院长,杨星奎不忘初心、砥砺前行。在他的带领下,该院已发展成为舞钢市引领头头的二级甲等医院。

作为党总支书记,杨星奎始终坚持把党的建设作为引领一切工作的中心,积极响应上级要求,建立教文体卫功能性党支部活动室,并多次组织人员学习党建理论,开展党支部活动。另外,他还是十届舞钢市政协常委,积极建言献策,发挥履职功能,撰写提案10余件,其中《关于在舞钢市人民医院建立脑卒中中心》《关于发展医养结合的建议》等提案获评优秀提案。

为把好事办好、把提案落实好,杨星奎强化责任担当,成立由神经内科、急诊科、神经外科、介入科等多个部门专家为成员的脑卒中中心建设团队,制定流程,攻坚克难。截至目前,脑卒中团队已完

成快速溶栓300余例,介入下取栓两例,成功挽救了300名病人的生命。该中心被授予国家“示范卒中防治中心”省级“卒中防治中心”称号。

随着人口老龄化问题的日益凸显,如何做好医养结合、康养医院建设成为杨星奎经常思考的问题。为此,他进行了大量走访调查,在会上多次反映问题和提出建议,并多次外出考察医养结合医院建设情况。最终,在舞钢市委、市政府的支持下,舞钢市人民医院新院区建设项目获准立项,为未来更好地解决医养结合问题奠定了良好的基础。

(牛瑛瑛)

舞钢市人民医院五官科医院挂牌

本报讯 (记者魏应钦)3月9日上午,舞钢市人民医院五官科医院挂牌仪式在舞钢市原社会保险医院举行。舞钢市相关部门和各乡镇卫生院负责人参加仪式。仪式邀请到河南省人民医院耳鼻喉科主任张文奇教授。

舞钢市人民医院院长杨星奎在仪式上表示,该院五官科医院的业务范围包括耳鼻喉科门诊、眼科门诊、康复门诊、社区卫生服务等。这标志着该院耳鼻喉等相关疾病的诊治水平将得到进一步提升,是一项惠民生、顺民意、促发展的重要举措,为探索专科发展、整合医疗资源方面提供了有

益的尝试,将对该市眼耳鼻喉医疗专业的更大进步起到有力的助推作用,大大提高人民群众就医的舒适感、获得感 and 满意度。

据介绍,舞钢市人民医院创建于1972年10月,目前为一所集医疗、预防、教学、科研为一体的国家二级甲等综合医院。编制床位500张,在岗职工727人。2020年门诊服务64.9万人次,住院服务1.9万人次,业务涵盖周边郊县,服务总人口达40余万人。该院先后获得国家二级甲等综合医院、省级文明单位、省级信息化建设先进单位等荣誉称号。

市妇幼保健院儿科专家提醒：

孩子发烧不可麻痹大意

本报讯 近日,鲁山县一位新生儿出现发热后,家长没有重视,最后发展成为危险的化脓性脑膜炎。市妇幼保健院儿科医务人员全力以赴,历经一波三折,终于使患儿转危为安。

1月22日,出生26天的张宝(化名)在没有任何征兆下突然发烧38.5℃。实施物理降温后,张宝体温恢复正常,家人就没什么在意。9天后,孩子再次发烧38.5℃,精神萎靡,入住当地医院新生儿科重症监护病房。治疗期间,孩子高烧至39.1℃,持续不退。因不能明确诊断,医生建议转院。

2月3日下午,张宝转入市妇幼保健院儿科住院治疗。接诊医生买国华为患儿进行了初步检查,发现患儿精神萎靡、嗜睡、肤色发暗、皮肤发花、脖子发硬,考虑化脓性脑膜炎。他把情况向该科负责

人、副主任医师商晓式汇报后,商晓式立刻警惕起来:化脓性脑膜炎是化脓性细菌造成的脑膜炎,容易引发硬膜下积液、脑室管膜炎、脑积水、各种神经功能障碍等并发症。这是一种严重的颅内感染,尽管国内整体治疗水平已经有了很大进步,但它的病死率和致残率仍然较高。

商晓式严密观察病情,快速进行相关腰椎穿刺及抽血化验等检查。很快,各项检查结果汇总过来:张宝炎症指标明显增高,脑脊液中的白细胞高达3342×10⁶/L,而这个年龄段正常脑脊液白细胞数应小于20×10⁶/L,比正常值高160多倍,化脓性脑膜炎确定无疑。

商晓式迅速召集科室医护骨干连夜会诊,制定缜密的治疗方案,积极给予足量、合理的抗生素治疗和降颅压等救治措

施。两天后,患儿体温逐渐降至正常,炎症指标降低。

正当患儿家人欣喜时,患儿又出现了肺炎、贫血、血小板增多等合并症。商晓式等人再次会诊,调整治疗方案。很快,患儿体温完全恢复正常,脑脊液指标较前明显好转,但他们一刻也不敢放松,因为临床经验告诉他们,化脓性脑膜炎不是一般的病,它顽固而又凶险。

患儿住院第16天,病情再次出现“反转”,脑脊液指标又较前上升,考虑合并脑室膜炎。这种情况治疗难度大,病死率和致残率较高。商晓式冒着风险带领科室团队一次次会诊讨论,精心治疗。经过大家不懈努力,患儿住院26天时,各项指标终于恢复正常。

“由于刚开始家人的疏忽大意,这个

孩子耽误了最佳治疗时机。通过我们的努力,这个孩子的康复情况还是很好的,让人欣慰。化脓性脑膜炎是婴幼儿时期一种严重的颅内感染性疾病,一年四季均有发生,它的临床症状以急性发热为主,并伴有惊厥和意识障碍。发病人群90%在5岁以下,其中2岁以内发病者约占75%。”商晓式说。

商晓式提醒,婴幼儿急性发热时,家长一定要注意及时就诊。特别是年龄小于3个月的婴儿,病情初期症状不典型,随着病情加重,会逐渐出现烦躁不安、精神差、吃奶少、吐奶、皮肤发紫、惊厥等症状,易被忽视,更应提高警惕,及时到专科医院诊治,谨防化脓性脑膜炎等严重疾病发生。

(牛瑛瑛 王春英 苗四海)



举办健康知识宣讲活动

为了挖掘、培育和储备健康知识传播中帼人才,进一步向社会传播科学的疾病预防和健康促进理念,3月9日,市疾控中心举

办了“巾帼齐发力,争做宣讲者”健康知识宣讲活动。图为宣讲活动现场。

李河新 摄

健康周刊联系电话
18317631155